

**Министерство науки и образования Самарской области
ГБПОУ «Поволжский государственный колледж»**

Методическая разработка внеаудиторного мероприятия
в рамках предметной недели социально-гуманитарных дисциплин

Историко - литературная композиция
«Не стирает время имена Героев...»



Составители:
преподаватели гуманитарных дисциплин
ГБПОУ «ПГК»: Литвинова Н.А.
Тюхтенева Н.Е.

Самара - 2021

Аннотация

Методическая разработка предназначена для помощи преподавателям истории, обществознания, литературы в организации внеаудиторной работы по гуманитарным дисциплинам. Методическая разработка представляет собой готовый сценарий, содержащий теоретический и иллюстративный материал о подвигах героев Великой Отечественной войны, наших земляков. Мероприятие сопровождается презентацией и видеоматериалами.



ВВЕДЕНИЕ

Давно отгремели бои той далекой Великой Отечественной войны, но в сердце нашем благодарность героям будет жить вечно! Эти люди подарили нам возможность жить и быть счастливыми.

Более 500 тысяч наших земляков ушло на фронт, из них - 30 тысяч женщин. 226 тысяч из ушедших не вернулись. Их ратный подвиг в Великой Отечественной войне был высоко оценен: 215 человек удостоены звания Героя Советского Союза, 3 человека (в 1996 и 1998 годах) – звания Героя РФ, 35 человек стали полными кавалерами Ордена Славы.

Пройдут века, но не исчезнет из памяти народной бессмертный подвиг жителей нашего края, вписавших в героическую летопись Великой Отечественной войны немеркнущие и славные страницы. Время стирает следы войны. И пока есть жизнь, должна жить и память.

При подготовке мероприятия использовались фонды историко-краеведческого музея колледжа: фотографии, видеоматериалы, документы.



Диорама "Подвиг В.П. Майборского"
Историко-краеведческий музей Поволжского государственного колледжа

Цели и задачи мероприятия:

Цели:

1. Воспитание у обучающихся чувства патриотизма, чувства гордости за свою Родину.
2. Формирование оценочных компетенций обучающихся.
3. Развитие познавательного интереса к истории своей страны, малой Родины.
4. Расширение общего, исторического кругозора обучающихся.

Задачи:

- Привить уважение и чувство благодарности к тем, кто избавил человечество от ужасов фашизма.
- Формирование у обучающихся гуманного, милосердного отношения к поколению, прошедшему войну.
- Формирование активной нравственной гражданской позиции, воспитание чувств патриотизма, нравственного долга.
- Развитие навыков исследовательской деятельности обучающихся.
- Развитие навыков самоорганизации и деятельности в коллективе.
- Развитие коммуникативных навыков речевого воздействия в аудитории актового зала.

Методика организации мероприятия основана на принципе развернутого сценария, построенного на последовательном выступлении ведущих и докладчиков.

План мероприятия:

1. Вступительная музыка, привлекающая внимание зрителей.
2. Выступление ведущих.
3. Выступление студентов с докладами и презентациями.
4. Вокальные номера по ходу мероприятия, иллюстрирующие темы докладов.
5. Заключительный видеоролик.

Сценарный ход:

Звучат песни военных лет.

Звучат фанфары.

Ведущий 1. Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас в этом зале!

9 мая наша страна отмечает самый главный праздник – День Победы. Очень дорогой ценой досталась нам эта Победа: 27 миллионов погибших, пропавших без вести, умерших от ран. И очень важно, чтобы люди никогда не забывали тех, кто отдал свои жизни за Родину, за наше мирное небо, счастье, любовь.

Ведущий 2. С первых же часов войны наши земляки прославили Родину своими подвигами. Они завоевали себе славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою. Подлинны патриоты, не жалевшие ни сил, ни жизни в борьбе с врагом. Героями были все, воевавшие на этой страшной войне за свою страну, своих родных.

Сегодня мы вспомним некоторых из них.

Докладчик 1. Первыми на себя приняли удар пограничники. Первым нашим земляком, получившим звание Героя Советского Союза, был пограничник **Иван Дмитриевич Бузыцков**, бывший комбайнер из села Нижнее Санчелеево. Высокое звание было присвоено ему 26 августа 1941 г. за мужество и героизм, проявленные при защите рубежей Родины.

22 июня 1941 года, находясь на охране Государственной границы Советского Союза на Стояновской пограничной заставе в Кантемировском районе Молдавии, у моста через реку Прут, первым принял бой, в котором лично уничтожил свыше 40 вражеских солдат. Получил семь ранений, но не оставил свой пост до получения приказа командования.

После длительного лечения в госпиталях Бузыцков окончил курсы младших лейтенантов, сражался на Северном Кавказе, служил на южной границе. В конце войны командовал батальоном внутренних войск. В 1945

году окончил курсы переподготовки при Военной академии имени М. В. Фрунзе.

В послевоенный период продолжал службу в органах МВД, длительное время возглавлял совет физкультуры республиканской организации «Динамо» в Киеве. Последние годы полковник в отставке Бузыцков проживал в городе Днепропетровске. Работал на Южном машиностроительном заводе. Активно участвовал в военно-патриотическом воспитании молодежи.

Похоронен на Сурско-Литовском кладбище Днепропетровска.

На месте подвига героя сооружён памятник, его именем названа улица в г. Тольятти, а также Стояновская погранзаезда, которую он защищал 22 июня 1941 г. Среди его наград Орден Ленина, 2 Ордена Красной Звезды, 10 медалей.



Иван Дмитриевич Бузыцков (1917-1978)

Ведущий 1. На фронт бить врага рвались все: и имевшие боевой опыт борьбы, и совсем молодые, чья жизнь только начиналась.

Докладчик 2. Во время боёв на подступах к Таллинну в августе 1941 г. героически погиб уроженец села Васильевка Ставропольского района разведчик отряда морской пехоты **Евгений Александрович Никонов (1920 – 1941 гг.)**.

В августе 1941 г., когда боевые действия на суше приблизились непосредственно к главной базе Балтфлота Таллинну, краснофлотец Никонов один из первых подал рапорт о переводе его бойцом сводного отряда обороны.

19 августа 1941 г. при выполнении задания по разведке расположения войск противника в районе посёлка Кейла (Эстония) краснофлотец Е.А.Никонов получил в бою тяжёлое ранение и в бессознательном состоянии был схвачен гитлеровцами. Подвергся пыткам, но военной тайны не выдал, был заживо сожжён на костре. Похоронен в посёлке Харку в Эстонии. В начале 50-х годов прах Евгения Никонова с воинскими почестями был перезахоронен в парке Кадриорг в Таллинне, а над могилой установили памятник.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 сентября 1957 г. за героизм и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, краснофлотцу Никонову Евгению Александровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Наградной лист содержал краткое изложение личного боевого подвига Героя-балтийца: "В августе 1941 г., в период ожесточенных боев с немецкими захватчиками за столицу советской Эстонии город Таллинн, краснофлотец Никонов добровольцем ушёл на сухопутный фронт. Действуя в составе сводного отряда моряков Краснознамённого Балтийского флота, проявил себя умелым и храбрым разведчиком. 19 августа 1941 г., когда бои разгорелись на ближних подступах к городу, Никонов, несмотря на ранение, отказался уйти в

госпиталь и возглавил группу разведчиков, которой было поручено разведать силы и намерения противника. Из показаний установлено, что, выполнив задание, собрав нужные сведения, глубокой ночью Никонов возвращался в отряд, но был обнаружен немцами и тяжело ранен. Истекающего кровью, в бессознательном состоянии его захватили фашисты. Они привели Никонова в чувство и стали выпытывать сведения о численности и расположении советских войск. Никонов молчал. Его зверски били, кололи штыками, но он молчал. Обозлённые стойкостью советского моряка, фашисты привязали Никонова к дереву и разожгли под ним костёр. Но и эта чудовищная пытка не сломила мужества патриота. Он не сказал врагу ни слова и только перед смертью крикнул: "Товарищи, отомстите!" Его крик был услышан бойцами отряда, которые бросились в атаку и выбили немцев из хутора. На окраине хутора под догоравшим деревом они обнаружили обугленный труп Никонова, изрезанный штыками, с выколотыми глазами. Своей героической смертью он сорвал план немцев по внезапному разгрому отряда и захвату Таллинна. Его подвиг - образец воинской доблести, мужества, бесстрашия".

Евгений Никонов был награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, был навечно зачислен в списки воинской части. Его именем был назван боевой корабль. Имя Героя носили улица в Таллинне, таллиннская школа № 7.

После распада СССР в бывших прибалтийских республиках усилились антисоветские и антирусские настроения. Результатом стал акт вандализма, выразившийся в сравнении с землёй могилы Е.А.Никонова в Таллинне и уничтожения его памятника. Останки Героя были вывезены в Россию и 8 мая 1992 г. перезахоронены на его родине - в с. Васильевке, где имя славного земляка носит школа и одна из улиц.

Именем Евгения Никонова названы улицы в Нижнем Новгороде и Тольятти. На площади Свободы в Тольятти сооружён обелиск с барельефом Героя.



Евгений Александрович Никонов (1920 – 1941)

Ведущий 2. Война демонстрировала подвиги самопожертвования советских людей.

Докладчик 3. За время Великой Отечественной войны 243 солдата повторили бессмертный подвиг Александра Матросова. Был среди них наш земляк **Василий Иванович Сурков**, уроженец (10 февраля 1925 г.) с. Владимировка Хворостянского района, бывший комбайнер.

В Красной Армии с февраля 1943 г. Учился в Куйбышевском пехотном училище, которое не окончил ввиду отправки на фронт.

В сентябре 1943 г. около города Демидова Смоленской области он закрыл своим телом немецкое орудие, обеспечив своим боевым товарищам дальнейшее наступление на врага.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с

немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Суркову Василию Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Похоронен в городе Демидов Смоленской области.

Приказом Министра обороны СССР В.И.Сурков навечно зачислен в списки воинской части.

Именем Героя на родине названы две школы. На улице имени Героя в Демидове установлена мемориальная доска, в селе Владимировка – памятник, в селе Борок Духовщинского района – обелиск. Имя Героя носит профтехучилище № 6 в Самарской области.



Василий Иванович Сурков (1925-1943)

Ведущий 1. Подвиг Матросова повторил человек удивительной судьбы, не родившийся у нас в крае, но имевший прямое отношение к военному соединению, сформированному на Самарской земле ещё в годы Гражданской войны – Железной дивизии.

Докладчик 4. В первые дни Великой Отечественной войны **Владимир Петрович Майборский** записался в народное ополчение. В боях с немецко-фашистскими захватчиками красноармеец В. П. Майборский с начала августа 1941 г. в составе расчёта зенитного орудия. Боевое крещение принял в боях под Николаевом. После разгрома частей Южного фронта под Николаевом и Херсоном Владимир Петрович оказался в Крыму, где получил назначение в 8-ю бригаду морской пехоты, был участником обороны Крымского полуострова и Севастопольского района. После поражения советских войск в Крыму в июне 1942 г. Владимир Петрович пытался уйти к крымским партизанам, но был ранен и попал в плен. С третьей попытки ему удалось бежать из лагеря для военнопленных в Польше.

21 июня 1944 г. группа бойцов, в числе которых был и красноармеец В. П. Майборский, под сильным пулемётным и миномётным огнём противника проделала проходы в минных полях и проволочных заграждениях и ворвалась во вражеские траншеи, в рукопашной схватке уничтожив до 20 военнослужащих вермахта. В ходе боя Владимир Петрович взял в плен немецкого солдата и повёл его в штаб полка, но по пути встретил группу немцев в количестве 13 человек. Вступив с ними в неравный бой, он уничтожил 9 солдат противника, а остальных обратил в бегство. В этом бою красноармеец В. П. Майборский был ранен в плечо, однако к началу наступления он уже был в строю.

13 июля 1944 г. войска 1-го и 4-го Украинских фронтов начали Львовско-Сандомирскую операцию. 7-му стрелковому полку 24-й стрелковой дивизии предстояло прорвать оборону противника в районе деревни Черемхув (ныне село Черемхов Коломыйского района Ивано-Франковской области Украины). Однако в первые же минуты боя продвижение стрелковых частей было остановлено огнём из вражеского ДЗОТа. Красноармейцу В. П. Майборскому было приказано уничтожить огневую точку. Владимиру Петровичу удалось приблизиться к ДЗОТу, но

при попытке бросить гранату ему пулемётной очередью перебило обе ноги. Вражеский пулемётчик счёл его убитым, что позволило Майборскому поползти до мёртвой зоны ДЗОТа. Собрав последние силы, Владимир Петрович навалился грудью на амбразуру, одновременно просунув во внутрь вражеского укрепления противотанковую гранату. Повторив подвиг А. Матросова Майборский, чудом остался жив. 24 марта 1945 г. указом Президиума Верховного Совета СССР красноармейцу Майборскому Владимиру Петровичу было присвоено звание Героя Советского Союза.



Владимир Петрович Майборский (1911-1987)

Ведущий 2. В небе страны отважно воевали летчики. Среди них был наших земляк - Вадим Фадеев.

Докладчик 5. **Вадим Иванович Фадеев** родился 25 декабря 1917 г. в селе Федькино Ульяновской области, в семье учителей. Жил в Куйбышеве, где закончил 3 курса строительного института и аэроклуб, в котором работал инструктором.

В 1940 г. окончил Чкаловскую военно-авиационную школу пилотов. В августе 1941 г. попал в действующую часть.

Вадим Фадеев был высокого роста и крепкого телосложения. На фронте ему выписали персональный двойной паёк. Был весёлым и общительным, хорошо играл на гитаре, пел, читал стихи. Ради шутки он отрастил себе длинную бороду, за что получил свой позывной «Борода».

27 ноября 1941 г. лётчик 446-го смешанного авиаполка Фадеев в районе села Большие Салы, недалеко от Ростова был подбит немецкой артиллерией. Смог «дотянуть» до своих позиций, добился встречи с командиром дивизии, доложил ему о замеченных силах немцев и настоял на нанесении ударов по ним. За инициативу, находчивость, мужество и героизм по представлению командования наземными войсками старший сержант Вадим Фадеев был награждён орденом Красного Знамени. Тогда же ему было присвоено внеочередное воинское звание «лейтенант».

В 1943 г. после ранения Фадеев был переведён в тыл. После этого он попал в 16-й гвардейский истребительный полк к Покрышкину, где стал командиром эскадрильи.

К концу апреля 1943 г. капитан Фадеев совершил 394 боевых вылета, провёл 43 воздушных боя и лично сбил 17 самолётов противника и 3 в группе. Итог: 20 сбитых самолётов противника.

5 мая 1943 г., выполняя задание на прикрытие своих войск в районе станции Крымская, на самолёте Р-39, оторвался от звена Александра Покрышкина и был замечен немецкими лётчиками. Завязался бой, Фадеев был ранен. Вадим Фадеев смог посадить самолёт у реки Адагум, но скончался от потери крови. Его тело нашли только 11 июля.

24 мая 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте и проявленные при этом отвагу и героизм гвардии капитану Фадееву Вадиму Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Похоронен в центральном парке села Киевское Крымского района Краснодарского края. Отважный лётчик был награждён орденом Ленина, двумя Орденами Красного Знамени.

В честь В. И. Фадеева названы улицы в Самаре, Севастополе и в с. Киевское. В Самаре установлены две мемориальные доски: на доме, где жил Фадеев (улица Галактионовская, 38), и на улице его имени (улица Фадеева, 56А).

В Краснодарском крае, в семи километрах от станции Варениковская, по трассе на Анапу есть посёлок Фадеево, названный в честь Фадеева Вадима Ивановича. Имя Фадеева носит школа № 1 станции Калининской Краснодарского края.



Вадим Иванович Фадеев (1917-1943)

Ролик из кинофильма «Офицеры»

Ведущий 1.

У войны совсем не женское лицо!
Так веками очень многие считали,
Но в тылу врагов коварное кольцо,
Наши женщины сердцами разжимали.

Добровольно приняв правила войны,
Приспособив все не женские одежды,
Встали строем за спасение страны,
За несбывшееся счастье и надежды.

По статистике не менее 800 тысяч женщин стали летчицами, танкистами, зенитчицами, пулеметчицами, разведчицами, снайперами, связистками, медсестрами и санинструкторами и др. Женщины-воины с честью выполнили свой долг во всех родах войск. За время Войны орденами и медалями были награждены около 150 тысяч женщин-воинов Красной Армии, более 90 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза.

Женщины-летчицы – особая страница Великой Отечественной войны.

Докладчик 6. Уроженкой Самары была **Ольга Санфирова**. Родилась 2 мая 1917 г., в семье рабочего.

Здесь прошло ее детство, здесь она закончила 7 классов. А среднюю школу она заканчивала уже далеко от нашего города в Узбекистане, куда переехала семья.

Перебравшись в Россию, Ольга трудилась на заводе и одновременно училась в аэроклубе в городе Коломне Московской области. Работала в Управлении санитарной авиации в Москве, с 1940 г. была лётчиком - инструктором 78-й учебной эскадрильи Западно - Сибирского Управления Гражданской авиации в городе Татарске Новосибирской области. А в 1941 грянула война....

С первых дней войны многие девушки хотели попасть на фронт, чтобы защитить свою страну. С первых дней войны многие девушки хотели попасть на фронт, чтобы защитить свою страну. По призыву Героя Советского Союза

Марины Михайловны Расковой в Москве началось формирование женской авиационной части. Ольга написала в Москву письмо с просьбой принять ее в полк. И мечты отважной девушки сбылись. Ольга попала в группу ночных бомбардировщиц.

Женский авиационный полк - необычное явление в Военно - воздушных силах страны. Многие сомневались в том, что девушки смогут вынести тяготы фронтовой жизни. Весной 1942 г. полк получил боевое крещение на Южном фронте, под Краснодоном. Вскоре девушки доказали, что умеют воевать не хуже мужчин. Осенью бои переместились на Северный Кавказ.

В одном экипаже с Ольгой летала штурман Руфина Гашева. Она писала: «Ольга действительно летала хорошо... К тому же у нее были исключительные организаторские способности, она умела находить общий язык с каждым. Улыбчивая, всегда веселая и добрая, при необходимости девушка умела быть строгой и справедливой».

Ольге дали ПО-2, этот самолёт получил прозвище «небесный тихоход». Однако самолёт обладал хорошими пилотными качествами, а негромкий шум двигателя и ночное небо позволяли лётчицам внезапно обрушиваться на врага. За три года полк сделал 24 тысячи боевых вылетов; на эшелоны, автоколонны и скопления противника было сброшено 3 миллиона бомб.

Как же ненавидели немцы наших лётчиц! Называли их «ночными ведьмами». Огромный вклад в общее дело победы внесла и Ольга: 630 боевых вылетов на ее счету, боевой налёт 875 часов, она сбросила на противника 77 тонн авиабомб. Эскадрилья под её командованием совершила 3270 боевых вылетов.

Отважная лётчица погибла смертью храбрых 13 декабря 1944 г. при возвращении с боевого задания. Машину подожгли уже при полётах в Польше, в районе Населска. Ольга и Руфина Гашева (штурман), выпрыгнув с парашютом, попали на нейтральную полосу. Ольга Санфирова

подорвалась на противопехотной мине, а Руфу вынес на руках наш боец. Похоронена Ольга в братской могиле в белорусском городе Гродно.

8 мая 1985 г. на углу улиц Аэродромной и Революционной открыли памятник нашей землячке, Герою Советского Союза Ольге Санфировой.



Ольга Александровна Санфирова (1917-1944)

Ролик из кинофильма «В небе «ночные ведьмы»

Ведущий 2. Среди плеяды известных самарских врачей особое место занимает **Нина Дмитриевна Ляпина** – простая медсестра, имя которой носит Самарский медицинский колледж, один из старейших в стране.

Докладчик 7. Родилась Нина Ляпина 14 ноября 1922 г. в городе Саратове. В 1937 г. семья Ляпиных приехала в Куйбышев. Здесь она окончила школу, затем медицинское училище. В 1941 г. ушла добровольно на фронт.

Отец Нины - Дмитрий Емельянович, вырос в крестьянской семье, очень любил землю и мечтал, что дочь станет агрономом. Мать Нины - Любовь Васильевна, была санитаркой. Она часто брала дочь с собой в больницу. Нина помогала ей, а еще наблюдала за работой врачей и медицинских сестер, ухаживала за больными, читала им газеты, помогала написать письма домой.

Любовь к людям, умение и желание им помочь, повлияли на выбор профессии. Училась Нина успешно, с удовольствием. В 1940 г. она стала дипломированным специалистом.

Она мечтала стать врачом. Готовилась к сдаче вступительных экзаменов в медицинский институт. И вдруг - война. Не раздумывая, она пишет рапорт с просьбой направить ее на фронт, в действующую армию. Нина стала военным фельдшером, ее закрепили за батальоном 275-го полка

В конце 1941 г. её полк попал в окружение. Кончились боеприпасы, продовольствие. 19-летнюю Нину оставили ухаживать за тяжело ранеными. Несколько месяцев провела Нина в тылу врага. Благодаря ее стараниям почти все раненые выжили. Выполнив свою задачу, 5 марта 1942 г. она уходит к партизанам в отряд Ковпака.

В отряде ее с любовью называли «доктор Нина». В свои 19 лет она пользовалась большим уважением. Ее назначили старшим военфельдшером, приняли в партию. Здесь она встретила свою любовь - молодого лейтенанта Александра Тураева. Рядом были надежные друзья, любимый человек, но Нина очень скучала по своим родным, по друзьям, оставшихся в Куйбышеве. Часто писала им письма. Удалось собрать и сохранить 50 писем от Нины и ее друзей, отправленных с фронта.

Последнее письмо Нина Ляпина написала домой 4 октября 1942 г. В ночь на 5 октября разгорелся бой. Началось наступление на село Голубовку. Нина развернула свой перевязочный пункт прямо в боевых порядках оперативной группы. Сама подбирала раненых партизан, перетаскивала их в лощину, делала перевязки. Когда в очередной раз она подбиралась к самому

краю линии фронта, ее ранило в обе ноги осколками взорвавшейся рядом бомбы. Спасти ее не удалось.

С фронта мать Нины, Любовь Васильевна, получила самое страшное письмо - письмо матери о гибели дочери. Написано оно самим Сидором Артемьевичем Ковпаком, командиром партизанского отряда, а затем соединения партизан. Затем пришло письмо с рассказом о последних часах жизни Нины от политрука Покровского. Все, кто знал Нину, отзывались о ней с уважением и любовью. Полтора месяца не дожила она до своего 20-летия.

Нина Дмитриевна Ляпина похоронена под старой березой в братской могиле возле села Старая Гута. На центральной площади села ей поставлен памятник. Посмертно она была награждена медалью «За отвагу» и орденом «Красной Звезды». В 1967 г. Куйбышевскому медицинскому училищу было присвоено имя выпускницы 1940 г., медицинской сестры военно-полевого госпиталя партизанского отряда Ковпака, Нины Ляпиной.



Нина Дмитриевна Ляпина (1922-1942)

Ведущий 1. Много времени прошло. Всё меньше и меньше в живых остаётся свидетелей той войны, тем ценнее их воспоминания.

По официальным данным на **2017 г. на территории Российской Федерации проживало 1,8 млн. ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны.**

Наибольшая часть участников войны проживает на территории Приволжского, Центрального и Северо-Западного федеральных округов.

В Самарской области осталось **не более трех тысяч ветеранов** Великой Отечественной войны. Сколько бы ни прошло десятилетий, Великая Отечественная война навсегда останется в людской памяти.

Немного осталось из тех, кто в боях
Прошли до Берлина полсвета –
В мороз и пургу, через горе и страх.
Пусть вспомнят живые про это.

Так было: внезапно настала война,
Пришли небывалые беды.
И всё, что могла, отдавала страна
Для фронта, для славной победы.

И каждую пядь нашей русской земли
Омыли мы кровью и потом.
Но правду враги здесь сломить не смогли,
Не справились с гордым народом.

Все дальше и дальше, на Запад – вперед
Идут и идут батальоны.
Нас Родина наша к победе зовет:
"Огонь, – не жалея патроны!"

Но вот и Рейхстаг, день фашистский померк
И фрицы кричат: "Рус, сдаемся!"
Мы эту войну будем помнить вовек.
Клянемся... Клянемся... Клянемся!

Нельзя про такое забыть никогда.
Что может быть лучше на свете,
Чем мирное небо, в огнях города
И наши прекрасные дети?

Докладчик 8. Владимир Иванович Чудайкин

За храбрость, проявленную в боях с фашистской Германией, он награжден «Орденом Ленина» и «Красной звездой», медалями за Победу над Германией, «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», Орденом Отечественной войны 1-й степени.

Когда началась война, Владимиру Чудайкину было 16 лет. Сколько ни пытался, на фронт его не брали так как, был еще совсем юным. Он тогда работал на Куйбышевском Авиационном заводе. А рабочих рук в тылу не хватало. И тогда, чтобы попасть на фронт, он пошел на хитрость. Во время проверки документов на улице спрятал заводскую бронь и комсомольский билет, сказавшись бездомным. Тогда задержанных без разговоров отправляли на передовую.

Он знал, что ему грозила перспектива попасть в штрафбат. И на призывном пункте Владимир предъявил документы. Призывная комиссия повозмушалась, но отправила рвущегося юношу служить на фронт.

Его танк 1 мая 1945 г. находился в составе штурмовой группы, участвовавшей в боях за рейхстаг. Он уничтожал огневые точки противника и обеспечивал тем самым атаку пехоты. В этом бою он помог экипажу подбитого танка погасить пожар и эвакуировать поврежденную технику с поля боя.

В ходе штурма рейхстага, при поддержке огнём пехоты, танк был подбит, Чудайкин был ранен и контужен, после чего был госпитализирован. Только вернувшись из госпиталя, через месяц он узнал, что за бои под рейхстагом ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Демобилизовался в 1950 г. Работал на металлургическом заводе Самары, где трудился около 40 лет. Возглавлял Совет ветеранов войны,

труда, военной службы и правоохрательных органов Кировского района города Самары.

Имя Героя носит средняя школа № 150 Кировского района города Самары. На доме, где живет ветеран, и на здании школы в посёлке Умёт Zubovo-Полянского района Мордовии установлены мемориальные доски.



Владимир Иванович Чудайкин (1925-2020)

Ведущий 2. Великая Отечественная война по значимости исторических событий, по мощи выражения национального духа и патриотизма, всенародному единению во имя спасения Отечества, по величию свершённых дел навсегда вошла в мировую историю как важнейшее событие XX века. В грандиозной борьбе с иноземным нашествием в годы Великой Отечественной войны участвовали все регионы страны, все нации тогдашнего СССР.

Больше полумиллиона самарцев защищали Родину на полях сражений. Сотни тысяч участников войны и тружеников тыла из Самарской области были награждены орденами и медалями СССР. Двести тридцать человек стали Героями Советского Союза. Тридцать шесть - полными кавалерами солдатского ордена Славы. Больше 226 тысяч наших земляков погибло в этой страшной войне за наши жизни, за мир на земле.

Это была общая, всенародная Победа. Забывать об этом мы не имеем права.

Ролик из фильма» Туман». Песня «О той весне!



Список литературы и Интернет-ресурсов:

1. Годы и события. Хроника (к 150-летию Самарской губернии). Том II. 1921-2000. – Самара, 2000.
2. История Самарского края с древнейших времен до наших дней. XX век (1918-1998). – М., 2000.
3. Здесь тыл был фронтом (1941-1945). Сборник документов и материалов. – Самара, 2000.
4. Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг). Документы и материалы. Куйбышев, 1966.
5. Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Документы и материалы. – Самара, 1995.
6. Самарская область (География и история, экономика и культура). Учебное пособие. – Самара, 1998.
7. Храмков Л.В. Введение в Самарское краеведение. – Самара, 2003
8. <http://историческая-самара.рф/>
9. <https://www.pravda.ru/news/>
10. <http://gubernya63.ru/>